

LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



Año VII
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Forajada,
1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado en libranza
del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 29 DE SEPTIEMBRE DE 1900.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias
el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. En cor-
respondencia de Administración, á nombre de Facundo Perez-
güa, y la de Redacción, á nombre del Director.
Número suelta 5 céntimos. **Núm 312**

Emigración.

La crisis de trabajo que se observa en España en los actuales momentos es para infundir pavor en el ánimo de mayor serenidad. Muchas fábricas se cierran en Cataluña, y dejan en la calle, cruzados de brazos, á incontable número de trabajadores. Y lo que pasa en Cataluña, pasa también, aunque en menor escala, en otras partes de la nación.

Determinan principalmente esta paralización de los trabajos la pérdida de los mercados coloniales, la carencia del algodón y del carbón (los cuales se hallan á un alto precio, favorecido acaso por los trusts), la imposibilidad de hallar mercados nuevos en el exterior, el atraso de la industria española y la existencia de un presupuesto de gastos públicos que supera en alto grado relativamente al de los demás países.

Aprovechándose del malestar que para la clase trabajadora trae aparejada esta profunda crisis, otras naciones, más cuidadosas de sus intereses que la nuestra, se apresuran á favorecer las corrientes de emigración para llevarse á sus dominios á los trabajadores españoles que se hallan desocupados, y de las costas del Cantábrico, principalmente, están saliendo numerosas legiones de ellos, que van en busca de lo que en España no pueden encontrar para atender á las necesidades de la existencia.

Con este motivo, la Prensa burguesa, esa misma Prensa que nos llevó al desastre con sus destempladas excitaciones á la guerra, esa Prensa que es hechura y portavoz de la imbécil burguesía española, esa Prensa que es causante de muchos de los males que afligen á la nación, viene aparentemente compungida porque se alejan de la «madre patria» los que hoy sufren más directamente las consecuencias de la miseria que se cierne sobre este país desdichado. ¡No puede darse hipocresía mayor!

Hoy esa Prensa llama la atención del Gobierno para que ponga un dique á la emigración, para que promueva obras públicas, para que alivie las cargas que pesan sobre la agricultura, la industria y el comercio, para que haga, en fin, cuanto tenga por objeto dar impulso á la producción española.

Tarde piache. Si la Prensa burguesa hubiera sido sensata, hubiera pedido á su tiempo la autonomía ó la independencia para Cuba y Filipinas; hubiera pedido al Gobierno temperamentos de templanza cuando los Estados Unidos intervinieron en las cuestiones antillanas; hubiera dejado de agitar los ánimos de los españoles contra una nación poderosa. No lo hizo así, atizó el fuego de la discordia y hoy pagamos las consecuencias de su insensatez.

Pedir á un Gobierno como el de Silvela, reaccionario é inhábil, que proteja la agricultura, la industria y el comercio, vale tanto como pedir la luna. Exhausto el Tesoro público, sin crédito en el exterior, otro Gobierno menos atado á las tradiciones que el Gobierno actual hubiera dado una sangría saludable al presupuesto de gastos reduciendo sin contemplaciones muchas partidas de éste, como las destinadas al clero, al ejército, á la marina, á los altos empleos civiles, á las clases pasivas, etc., etc.; hubiera poblado montes,

canalizado ríos, favorecido las iniciativas particulares para la explotación de la riqueza nacional; hubiera hecho otras muchas cosas buenas que podían estar en su mano; pero el Gobierno del señor Silvela, digno de esa misma Prensa que hoy le ataca con motivo de la emigración y de las causas que la determinan, ni sabe, ni quiere, ni puede hacer nada de provecho. Sensible es que los hermanos nuestros que hoy emigran á lejanos países se vean en ese doloroso trance á que les ha conducido la miseria; pero adonde quiera que vayan hallarán seguramente medios mejores de vivir que en esta malaventurada tierra española.

NOTAS SEMANALES

Los frailes van á ser enviados á cárceles y presidios.

—¡Vaya, hombre, me alegro! Alguna vez había de ser.

¡Sí; pero no crean ustedes que van á esos establecimientos penitenciarios á purgar las atrocidades que han cometido. Van á encargarse de la dirección espiritual de los presos.

—Pues entonces... rectifico.

La verdad es que hay muchos frailes en España, y es preciso que todos tengan ocupación.

Para que no perdamos las amistades con el Espíritu Santo.

¡Conque á la cárcel con ellos! ¡A presidio con ellos!

Suma y sigue.

Una nueva desgracia personal ha ocurrido en la línea férrea de Bilbao á Portugalete.

La víctima ha sido el guarda-agujas del paso á nivel del muelle de los Astilleros. Un pobre hombre que quedó muerto en el acto.

La causa... no hay para qué decirla.

Y ha de haber desgracias mil como esa, por lo que infiero.

¡Si eso no es ferrocarril!

¡Es más bien un matadero!

A Silvela le ha afectado mucho la muerte de Martínez Campos.

Porque lo que él dice:

—Fué quien me hizo ministro por primera vez.

¡Ay, y si hubiera sido la única!

Pero que continúe siéndolo es lo que afecta á España más que la muerte de Martínez Campos.

La fábrica del elocuente clavetero señor Echevarría parece una sucursal del ferrocarril de Bilbao á Portugalete.

Apenas pasa día sin que ocurra en ella alguna desgracia.

¡Y nos asustamos de la epidemia variolosa!

¡Qué mayor epidemia que el señor Echevarría y el ferrocarril de Bilbao á Portugalete?

Dice un periódico que el Vaticano pedirá á China por los asesinatos de los misioneros 2.400.000 libras esterlinas de indemnización, y que apoyará esta petición el Gobierno francés.

¡Vamos, se conoce que la República francesa está en buenas relaciones con el Vaticano.

¡Papás, todo papás!

El Porvenir Vasco se lamenta de que las Juntas de la coronación de la Virgen de Begoña no hayan hecho lo que han debido en favor de los dos artilleros que se desgraciaron haciendo salvas para dar mayor resonancia á la fiesta.

¡Sí, contentas estarán esas Juntas con los artilleros!

¡Como que sus desgracias han quitado lucimiento á la coronación!

¡Y han puesto en mal lugar á la Virgen!

Cuenta un periódico que la renta de tabacos ha bajado doce enteros.

Tiemblen los fumadores

al ver ese bajón...

¡Si el tabaco era infame,

ahora será peor!

El párroco de Cansanero ha sido sentenciado á cadena perpetua por haber dado muerte á un niño, fruto de las relaciones que tenía con su ama.

Un padre que repetiría aquellas palabras de Jesucristo:

—Dejad que los niños se acerquen á mí.

¡Para no dejarlos vivos!

Dice un periódico local:

El Ayuntamiento de París debe á sus acreedores un capital de 2.190.000.000 de francos, suma que, con los intereses, asciende al enorme total de 4.839.000.000 de francos.

Por lo visto, á la ciudad de París no le ha sentado muy bien que digamos la administración socialista que ha disfrutado durante muchos años.

¡Eh, compadre! ¡Pare usted la jaca!

La mayoría del Ayuntamiento de París ha sido siempre burguesa.

Y eso explica la mala administración.

Se ha celebrado en Córdoba el miércoles una corrida de toros en la que tomaban parte *Algabeño chico* y *Gallito*, y el público, recordando la silba que los sevillanos dieron á los diestros cordobeses *Machaquito* y *Lagartijo* en la plaza de toros de Sevilla, tomó el desquite y promovió un escándalo morrocotudo, siendo herido *Algabeño* de una pedrada en la cara.

Y de seguro que ese público vestirá á la europea.

¡Como si no hubiera taparrabos!

El corresponsal que en Allo tiene *El Pensamiento Navarro*, periódico carlista de Pamplona, le dice al director de esa publicación:

¡Quiere usted ver el Socialismo en acción? No tiene usted que hacer más que veniree por aquí, y pasearse unos días por esta deliciosa villa, seguro de que ha de ver prácticamente los frutos de ese árbol.

No ha muchos días caía herido nuestro buen amigo y correligionario don Carmelo Garraza, concejal de este Ayuntamiento, y su cobarde agresor no ha sido habido, y no lo será hasta que él quiera.

¡Ah! ¡Conque en eso consiste el Socialismo en acción?

Pues entre los socialistas, que yo sepa, no hay ningún cura Santa Cruz.

Ni ningún Rosas Samaniego.

Ni ningún Jergón.

¡Pobre España!

Sugíreme esta exclamación la lectura de un artículo publicado en el *Heraldo de Madrid* y firmado por B. Calderón.

Entristece y apena el ánimo el ver cómo esta nación, víctima de la ineptitud de sus gobernantes, sigue el curso que seguía antes de la desmembración colonial y á cuya terminación no hallará otra cosa que su total anulación como Estado.

No somos patriotas; pero si lo fuéramos, nos bastaría para desechar este torpe sentimiento la sola contemplación del cuadro que cada vez con tonos más sombríos presenta al espíritu menos perspicaz este desventurado país.

«Resulta—dice el artículo á que me refiero—que las clases obreras españolas se encuentran en el caso de un motor falto de carbón para alimentar el fogón; el obrero español no recibe más que la ración indispensable para el entretenimiento de la vida, y su trabajo ú otro producto que se le pida (reproducción, etc.), tiene que ser imperfecto y nada económico.»

Y efectivamente. Los obreros, faltos de intelectualidad, son los que hacen ver á sus explotadores la certeza de este aserto innegable. Solicitan aumento de salario para que, nutriéndose mejor, puedan reponer sus fuerzas, gastadas en un trabajo excesivo. Demuestran que la falta de higiene en sus viviendas impide el desarrollo orgánico suyo y de sus hijos. Hacen ver la necesidad que tienen de disminuir la jornada de trabajo, cuya larga duración agota las energías musculares, y disminuye é imperfecciona la producción sucesiva. Reclaman los obreros todo esto ateniéndose á los dictados de la justicia y la ciencia, y la burguesía española, sordida cual ninguna, y desconocedora de sus intereses, presenta á estas aspiraciones nobilísimas una oposición sistemática, prefiriendo arruinarse ó enajenar los medios de producción (como recientemente ha sucedido) antes que acceder á las equitativas demandas de los obreros.

Como justificación de este proceder, se ha hecho alegación de la deficiencia intelectual y de la inferioridad productiva del proletariado español, cuando realmente todo queda reducido á una pura cuestión de nutrición.

Y aquí tienen demostrado los que no han definido aún las causas de la decadencia de España, el porqué de ella. Nos encontramos en un período de anemia, de prostración, de abatimiento total, como lo prueba el deshonroso papel que España ha hecho en la Exposición de París.

Pretender que las clases directoras levanten al país de la abyección en que se halla sumido, es, á mi juicio, pretender un imposible. Bastante harán, continuando su tarea embrutecedora, con fomentar ese execrable espectáculo conocido con el nombre de «fiesta nacional».

Sólo la clase obrera tiene una misión histórica que cumplir y que ineludiblemente ha de realizar; pero en tanto se prepara para llevar á cabo la Revolución más grande que han conocido los siglos, compadezcamos á esta nación, cuyos gemidos de muerte sólo merecen el desprecio de Europa.

H. V. ZABALA.

LA VACUNA

El gran número de casos de enfermedad variolosa que se observa actualmente en Bilbao, hace necesario que se adopte con resolución todo género de precauciones encaminadas á evitar en cuanto se pueda la propagación de tan terrible mal.

El Ayuntamiento y la Junta local de Sanidad, cada cual dentro de su esfera de acción, se hallan dispuestos, según parece, á poner cuantos medios estén de su parte para que la epidemia pierda terreno; y si esa disposición es real, no tardará en dar provechosos resultados.

Por lo pronto, hace falta, en primer término, que la vacunación y revacunación se faciliten en forma tal, que no haya nadie que pueda eximirse de adoptar esos medios profilácticos. Nosotros no creemos, como el concejal señor Langa, que haya personas que se muestren refractarias á vacunarse ó revacunarse: lo que creemos es que si muchas personas han dejado de someterse á esa forma de curación preventiva, lo han hecho por la inoportunidad de las horas á que se suministraba la vacuna, pues los trabajadores—y á ellos debía de referirse el señor Langa—no pueden disponer de más tiempo que aquel en que les dejan libres sus ocupaciones.

Necesario es, pues, que la vacuna se suministre en horas compatibles con la conveniencia de quienes tienen que estar sometidos durante el día á una labor, que les proporciona medios de subsistencia. Empleando para la vacunación y revacunación algunas horas hábiles de la noche, no sería difícil hallar en gran parte el resultado que se busca.

Saben los trabajadores los perjuicios que ocasiona en una casa la existencia de la enfermedad variolosa, y, por lo mismo que lo saben, se hallan interesados en prevenirse, mediante la vacunación y revacunación, contra el contagio de que pudieran ser objeto ellos y los suyos.

Suminístrese la vacuna á las horas que dejamos indicadas, hágase este servicio sin tacañería, y no dudamos que la viruela tendrá pronto un valladar contra su desarrollo.

Dentro de breves días quedarán establecidos en distintos puntos de esta villa, por cuenta del Ayuntamiento, locales para la vacunación.

La Comisión del Centro Obrero, de acuerdo con los delegados de las Sociedades, ha ofrecido sus salones para este objeto, y el ofrecimiento ha sido aceptado por la Alcaldía.

A instancias del compañero Cerezo se ha conseguido que las horas para la vacuna y revacunación sean de cuatro de la tarde á ocho de la noche, á fin de que no pierdan en sus jornales los obreros.

Oportunamente anunciaremos el día en que ha de procederse á administrar este medio profiláctico en el Centro Obrero.

Nunca nos cansaremos de recomendar al pueblo en general que se someta—en cualquier sitio donde se hallen establecidos centros de vacunación—á esta prescripción científica para combatir la epidemia variolosa.

PRUEBAS EVIDENTES

Hay naciones vivas y naciones muertas; estas últimas están llamadas á desaparecer en breve plazo para bien de la Humanidad y del progreso.

Chamberlain.

A poco, muy poco que profundicemos acerca de estas palabras, pronunciadas en el Senado inglés por uno de sus más elocuentes ministros, podremos apreciar el sentido de ellas, y, por lo tanto, no será difícil apreciar cuáles son las naciones que las palabras de Chamberlain califican de vivas y muertas.

Entendemos nosotros que la vida de las

naciones y de los pueblos depende del desarrollo intelectual é industrial que dentro de ellos se realiza.

Entendemos también por naciones vivas aquellas que, viendo agotadas ó próximas á agotarse las fuentes de vida que hasta el presente las sirvieron de brújula para navegar en el gran océano de la competencia, no reparan en sacrificio alguno por conseguir otras nuevas, aun cuando éstas hayan de buscarse en países desconocidos y sea necesario vencer las mayores dificultades para su aprovechamiento.

Por naciones vivas entendemos también aquellas que desechando de sí viejos convencionalismos y rutinarias administraciones, se preparan á conseguir un puesto en las filas del progreso, fiando solamente del resultado de tan dura empresa en los innumerables adelantos que la ciencia pone á su disposición; garantía más que suficiente para conseguir brillantes resultados, si estos medios se manejan con habilidad y destreza.

Así vemos cómo aquellas naciones que aprovechan estas circunstancias progresan considerablemente á pesar de ser misérrimas en absoluto, en cuanto se refiere á su suelo y subsuelo, mientras que las otras, las que Chamberlain considera naciones muertas, aun cuando éstas posean cuantos dones les ha proporcionado la naturaleza, siendo eminentemente ricas en terrenos de cultivo, minas y cuantas fuentes de riqueza pueden hacer la felicidad de un país, se van estancando poco á poco vencidas por la imbecilidad de sus poseedores, quienes, fiando todo á viejas tradiciones y egoístas proteccionismos, hacen que sean la rémora del progreso, y por ende aceleran el momento de su desaparición.

Desgraciadamente creemos hallarnos en este último caso. Vemos próximas á cumplirse las profecías de Chamberlain, y suponemos demasiado cerca la desaparición de esta desventurada España. Habíamos confiado en que serían suficientes las lecciones recientemente recibidas para poner enmienda á nuestro modo de ser. Pero no, no han sido bastantes; necesitamos más, y si no nos aceleramos á estudiarlas en cabeza ajena, pronto, desgraciadamente, tendremos que recibirlas en la nuestra.

Sigamos, sigamos poniendo trabas á la evolución del progreso; fiemos siempre en leyes proteccionistas que nos pongan á salvo de competencias extranjeras; sigamos cantando las glorias de nuestras tradiciones y costumbres, mientras otras naciones despliegan toda su actividad en explotar nuestros veneros de riquezas, y el porvenir de España, que sólo se ocupa de levantar castillos á la reacción ó de colocar sus industrias bajo el protectorado de una imagen del obscurantismo, se encargará de resolverlo quienes han predicho su desaparición.

No seremos los socialistas los que demos lugar á que esto suceda, porque siempre hemos repetido que el desarrollo de la industria, la aplicación de los más modernos adelantos, acompañada de perseverante actividad, es lo único que puede sacar á España del atolladero en que se halla. Y si los llamados á poner en práctica cuanto dejamos dicho no procuran aprovechar las circunstancias, y, por tanto, seguimos dando tan evidentes pruebas de nuestra ineptitud, lejos de incomodarnos, tendremos que vernos agradecidos de que otras naciones (las naciones vivas) vengan á hacer de este suelo una merienda de negros, sin que por ello tengamos derecho ni siquiera á lamentarnos de tan desdichada suerte.

Duras, muy duras, son las consecuencias que inevitablemente sufre todo país conquistado; pero si al fin, después de tan dura lección, hemos conseguido romper los viejos moldes de la imperfección, y, por consecuencia, entramos de lleno en el movimiento progresivo de las naciones vivas, loado sea el intrépido mortal que acometa tan laudable empresa, que laudable es en grado superlativo regenerar á un pueblo incapaz de regenerarse por sí mismo.

PELAGRE.

Congreso Internacional.

Sin noticias directas que comunicar á nuestros lectores acerca del Congreso socialista internacional de París, hemos de aprovechar hoy algunas de las que han publicado los diarios de información.

En la primera sesión del Congreso, celebrada el domingo y presidida por Jaurés, hablaron, á más de éste y Singer, los delegados de 15 nacionalidades diversas, y se leyó un mensaje de los socialistas japoneses firmado por Katayama, director de *El Mundo Socialista*. Pablo Iglesias fué objeto de una entusiasta ovación al aparecer en la tribuna y al terminar su discurso.

En la misma sesión se dedicó un recuerdo á dos grandes muertos del Socialismo: Lavroff y Liebknecht.

De la Sección española ha sido excluida la representación del grupo «Germinal», por no conformarse su programa y táctica—á juicio de los demás representantes de España—con las condiciones exigidas por la convocatoria al Congreso.

Terminadas el domingo las tareas del día, se celebró una reunión en el Trocadero, presidiéndola por Jaurés y los presidentes de las Secciones extranjeras, hablando en ella Vandervelde (belga) y Ferri (italiano).

La primera sesión del lunes fué presidida por Singer, quien declaró que la Mesa del día anterior era provisional.

Se resolvió nombrar doce Comisiones, con dos delegados de cada nación, para estudiar previamente los puntos del orden del día que se discutirán después en sesión plenaria.

Se acordó que el primer asunto que se discuta sea el relativo á la huelga general.

La intervención y excitaciones de los delegados extranjeros lograron que los franceses depusieran sus querrelas, y nombrasen, en medio de la mayor armonía, los representantes en las Comisiones.

España nombró delegado en el *bureau* á Pablo Iglesias.

En la segunda sesión del mismo día, presidida primero por Singer y después por Vaillant, se aprobaron los mandatos, resultando hasta entonces 2.268 representaciones francesas, 95 delegados alemanes, 57 ingleses, 37 belgas, 29 rusos, 20 austriacos, 19 daneses, 16 suizos, 14 italianos, 9 holandeses, 5 norteamericanos, 4 españoles, 3 portugueses, 3 irlandeses, 3 suecos, 3 búlgaros, 1 argentino y 1 noruego.

La delegación española corresponde á los compañeros Pablo Iglesias y Casimiro Muñoz, por el Partido Socialista Obrero; Facundo Perezagua, por la Federación Socialista de Vizcaya, y Antonio García Quejido por más de 26.000 miembros de la Unión General de Trabajadores.

En la sesión de la mañana del martes, presidida por el delegado italiano Costa, se continuó examinando la validez de las actas, y se acordó crear una Comisión y Secretaría de carácter internacional con residencia fija en Bruselas.

Cada uno de los afiliados al Partido Socialista abonará anualmente una cuota de 10 céntimos para los gastos de la Comisión organizadora.

Por la tarde se reunió el Congreso en pleno, bajo la presidencia de Singer.

Este hizo constar con satisfacción el acuerdo á que han llegado los socialistas franceses para nombrar á Renaux y Vaillant miembros de la Comisión Internacional.

Vaillant habló después, saludando á sus viejos amigos los delegados extranjeros, y tributando un sentido homenaje á la memoria de Liebknecht.

Después de esto, el Congreso continuó examinando los mandatos.

En la sesión de la tarde se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Continuar trabajando sin descanso hasta conseguir en todas partes la jornada de ocho horas.

2.º Fijar un mínimo de jornal, teniendo en cuenta la situación económica, política é industrial de cada región.

Municipalidades

¡Ay, qué señor Ugarte tan delicioso!

El hombre no se cansa de hacer el oso.

Sostiene los sofismas con tal frescura, que denota que tiene la cara dura.

Yo de tomarle en serio siempre me eximo,

pues si así le tomara sería un primo.

¡Ay, qué señor Ugarte tan delicioso!

¡Pero qué gana tiene de hacer el oso!

La explicación de esto vendrá después, y empiezo por decir que se dió cuenta de un informe de la Comisión de Fomento proponiendo las condiciones bajo las cuales puede concederse permiso á don Pedro Peláez para la construcción de una casa doble entre las calles de Astarloa y Ledesma.

Y fué el compañero Carretero y dijo que en el proyecto de la casa figuraba un sexto piso, y que, como se da el caso de que estos pisos suelen ser habitados, contraviene á las Ordenanzas, convenía girar frecuentes visitas de inspección para evitarlo.

Mostróse el señor Goiri conforme con lo manifestado por el compañero Carretero, y dijo que había también plantas bajas, sin condiciones de habitabilidad, que servían de viviendas. Con toda energía, con todo rigor—añadió—deben evitarse estos abusos que influyen perjudicialmente en la salubridad pública. Los tenientes de alcalde giran visitas para poner remedio á ese mal; pero las cosas continúan siempre lo mismo.

El presidente, sin inmutarse siquiera, dijo que, cuando el arquitecto hace las denuncias correspondientes, la Alcaldía impone multas y hace desalojar los locales; pero que el mal es antiguo y es difícil corregirlo por el aumento de población. Sin embargo, concluyó diciendo, la Alcaldía procederá con toda rigurosidad.

El señor Alonso Allende advirtió que la Comisión se lavaba las manos, porque no había tenido más remedio que informar favorablemente con arreglo á las Ordenanzas.

Y se aprobó el informe.

Veremos si el alcalde procede con rigor, ó si eran sus promesas pura conversación.

La propia Comisión proponía en otro informe, de conformidad con el arquitecto director del cuerpo de bomberos, el aumento de haberes para el próximo presupuesto.

El compañero Carretero manifestó que en el informe se decía, con mucha razón, que la vida se ha encarecido, que los jornales de los obreros han aumentado de algunos años á esta parte, y que por las mismas consideraciones debía aumentarse el sueldo también á los demás empleados del Municipio. Concluyó pidiendo que las demás Comisiones estudiaran la forma de que esto se efectuase.

El señor Ugarte (y aquí viene la explicación de lo que tuve el honor de expresar al principio de esta reseña) dijo que no estaba conforme con el argumento empleado en el informe acerca de la carestía de la vida, porque—según él—no es cierto que hayan aumentado las necesidades.

Y á propósito de esto se metió en líos de economía sobre la oferta y la demanda y otra porción de zarandajas que se tiraban á las paredes de puro disparatadas.

Terminó pidiendo que el informe pasara á la Comisión especial para que ésta viera si debe darse carácter general á lo propuesto.

El señor Alonso Allende dijo que la Comisión había tenido en cuenta, no sólo el encarecimiento de las necesidades de la vida, sino también el trabajo de los bomberos, que es arriesgadísimo y requiere buenos obreros, sobre todo de construcción. Añadió que los jornales de los trabajadores han aumentado y que el aumento de sueldo de los bomberos debía ser correlativo.

El compañero Merodio se mostró conforme con el dictamen de la Comisión y sostuvo que el precio de los artículos de primera necesidad han tenido gran aumento.

Intervinieron en la discusión, además de los concejales citados, los señores Langa, Aréizaga, Artiach y Zuazo.

Yo creí que la discusión no iba á tener fin.

Por último, el presidente dijo que se debía acordar si el asunto pasaba íntegramente á la Comisión especial para que dictaminase si el aumento había de ser general... ó brigadier.

Se acordó así, que fuera general, por dieciséis votos contra seis.

Y después de concluir lo que acabo de contar, ya no tengo que decir nada de particular.

CONGRESO DE TALLISTAS

Acaba de celebrarse en Bilbao un Congreso de tallistas. Ha sido un acto importante á pesar de que no estaba anunciado públicamente. Concurrieron á él representantes de Madrid, San Sebastián, Valladolid y Bilbao, contando con la adhesión de los tallistas de Zaragoza. Algunas sociedades de tallistas dedicadas á la piedra y al yeso, no han mandado representantes por no hallarse enterados de que se trataba de crear una Federación. Esta se ha creado en el Congreso; se denominará «Federación de tallistas, escultores y decoradores de España», y cuenta ya con 400 federados próximamente.

Los delegados se han mostrado dispuestos, con muy buen juicio, á no precipitarse en luchas estériles; sólo acudirán á la huelga cuando cuenten con la seguridad del triunfo.

El Comité Central residirá en Madrid, y en cuanto lo permita la situación económica de la Federación será nombrado un delegado para que constituya sociedades en las provincias de Andalucía y Levante. Con los individuos que aporten las sociedades que se creen y otras ya constituidas, llegará pronto á 1.800 ó 2.000 el número de federados.

El oficio de tallista en España tiene fama de estar bien retribuido y esto es un error, puesto que los jornales oscilan entre 18 y 20 reales en las capitales de primera clase, 14 y 16 en las de segunda y 10 y 12 en las de tercera.

En estas últimas capitales causa el exceso de aprendices grandes perjuicios á los obreros. Para evitar este mal, la Federación reduce en su reglamento la admisión de aprendices.

Aspira también la Federación á conseguir la jornada de ocho horas, aumento en los salarios y otras mejoras de que el oficio se halla necesitado.

Mucho nos alegraremos de que la nueva organización, con tan buenos auspicios creada, llegue sin obstáculos al fin que se propone alcanzar.

FIESTA OBRERA

Un buen número de obreros de la Imprenta y ramos anexos, se congregó la noche del lunes último en el café de Murga de la Plaza Nueva para conmemo-

rar con un modesto té el cuarto aniversario de la reorganización de la Sociedad Tipográfica y de Oficios similares.

Las mesas del café hallábanse totalmente ocupadas por tipógrafos, encuadernadores y litógrafos, los cuales, confundidos en amigable consorcio con las representaciones de las Sociedades obreras que asistieron al acto, dejaban traslucir en su semblante, con una franca alegría, la satisfacción que les producía el estar reunidos para celebrar un fausto aniversario.

El presidente de la Sociedad, compañero Toribio Pascual, anunció el momento de los brindis, señalando la importancia del acto, y saludó en primer término á los delegados de las Sociedades de resistencia que fueron invitadas.

Después hicieron sucesivamente uso de la palabra los compañeros Egafia (Vicente), por los Moldeadores; Perujo (Gregorio), por los Obreros en Madera; Cerezo (Claudio), por los Zapateros; Rey, por los Albañiles, y Torres, por los Escultores y Tallistas. Sus peroraciones fueron dirigidas á ensalzar los beneficios de la unión obrera y á felicitar á los explotados de la Imprenta por sus recientes triunfos.

Los tipógrafos Laiseca, Crespo (R.), Jimeno y Martín, abogaron igualmente por la unión y cordialidad que debe reinar, desterrando triviales cuestiones de amor propio ante el interés común, para mantener las mejoras obtenidas y conquistar otras.

Hizo el resumen el compañero Pascual, agradeciendo á los delegados obreros las frases lisonjeras que dedicaron á la Sociedad Tipográfica y excitando á los reunidos para que perseveren en la asociación y solidaridad, formando un cuerpo de combate contra la clase patronal, y dió por terminado el acto al grito de ¡viva la unión de los trabajadores!

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Ocioso es decir que el orden y la fraternidad fueron completas.

A los obreros panaderos de Bilbao.

Compañeros: Movidos por un sentimiento humanitario, llevados de un espíritu de justicia, inspirados en un interés supremo de compañerismo, no podemos menos que protestar contra la esclavitud á que os tienen sujetos vuestros patronos. Jamás pensamos nosotros que los panaderos de Bilbao consentirían estar *trece horas continuas* al pie de la mesa de trabajo; jamás pensamos que estuvieran tan alejados de la Asociación.

Desechad esa apatía si queréis dejar de ser esclavos; arrancad la venda de la ignorancia con que vuestros burgueses os tienen cegados, si queréis hacer prevalecer vuestros derechos; olvidad por completo aquellos tristes sucesos que por un infame lacayo, servidor del capital, ocurrieron el año 91; ingresad en la Sociedad de vuestro oficio que unos cuantos valientes vienen sosteniendo desde hace bastante tiempo. No consentís por más tiempo que aquellos compañeros de buena voluntad sean despedidos de las fábricas por pertenecer á la Sociedad; no penséis que esas venganzas las van á llevar á cabo con todos vosotros, no. Lo hacen ahora porque estáis divididos, pues si hoy sois 40 ó 50 en cada fábrica, no pertenecéis á la asociación más que una pequeña minoría y el despedirla les importa poco á vuestros patronos; pero si esa minoría fuera de los no asociados, no se atreverían á tales atropellos y seríais vosotros los que no consentierais á los malos obreros en vuestra compañía.

Fijaos, compañeros, en las trabas que los fabricantes os ponen para que no forméis una asociación fuerte; fijaos bien en estos hechos, y veréis cómo no les conviene que estéis unidos, por el temor que tienen de perder los privilegios de que hoy abusan.

El obrero que no pertenezca á la Socie-

dad de su oficio no tiene conocimiento de sus intereses; no sabe lo que vale ni sabe lo que representa. ¿Os vencieron el año 91? Pues preparaos para volver á la pelea y buscar la victoria; pero antes, como dejamos dicho, es necesario formar bien la trinchera, que es la asociación; es necesario preparar las municiones, que son el tener fondos de reserva, indispensables casi siempre en estas luchas, y de esta manera alcanzaréis que los jornales cubran vuestras necesidades y conseguiréis que las trece horas que trabajáis se reduzcan á ocho ó á seis, que á nuestro parecer, como hemos visto la forma de realizar el trabajo en Bilbao, serían bastantes.

Si esto no hacéis, podéis tener la seguridad de que la tuberculosis os llevará á dar el último suspiro en un hospital, y si tomáis nuestro pobre consejo, podréis contar para ayudarnos en vuestras justísimas peticiones con todos los obreros asociados de España, y principalmente con los panaderos.

Salud y solidaridad os desean vuestros compañeros, ANDRÉS PAZ DOCE.—SERAFÍN LÓPEZ.

15 de septiembre de 1900.

CARTA DE ERANDIO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Es verdaderamente vergonzoso lo que está pasando en este pueblo.

El vecindario se halla alarmado en presencia de los muchos casos de viruela que existen, á pesar de que el alcalde es médico y se halla obligado á tomar medidas para cortar el mal.

¿Ha resuelto algo el Ayuntamiento para combatir la epidemia? ¿Acaso se ha quitado el matadero del patio de una casa que estamos cansados de denunciar por medio de ese semanario? ¿Se ha tenido en cuenta el depósito de basuras que se halla á la entrada de dicho matadero y donde se depositan todas las inmundicias de la mayor parte del vecindario? ¿No se ha advertido que desde Baracaldo se traen cargas de ropa para ser lavadas en este pueblo, siendo la epidemia allí más alarmante que entre nosotros? ¿No se ha prestado atención á las aguas potables, que con frecuencia se hallan más turbias que las que despiden un lavadero de mineral? ¿No se tiene conocimiento de una familia que pasó á vivir á esta desde Baracaldo con dos niños atacados de viruela? ¿Qué medidas se han tomado para que el mal no se extienda?

En un pueblo donde los empleados del Ayuntamiento se dedican á vender medallas para peregrinaciones, no se puede esperar nada bueno.

Vuestro y la de Revolución,

EL CORRESPONSAL.

25 septiembre de 1900.

A los obreros del muelle.

III

En este número voy á tratar de demostrar que son egoístas é inhumanos nuestros burgueses (salvo raras excepciones).

Todos los medios innobles que han empleado y emplean les parecen poco para estrujar á los obreros.

Ellos no pierden ocasión para elevar el precio de sus mercancías y el del transporte de ellas.

Unos, debido al alza de los cambios, hace tiempo que elevaron de una manera atroz los precios de las maderas; y lejos de haber bajado dichos precios cuando bajaron los cambios, han vuelto á elevarlos más. Sin embargo, con los obreros no han tenido miramiento, y sólo á cierto número de ellos les han concedido una pequeña mejora que no está en relación con las ganancias patronales.

Otros, mineros, y por añadidura propietarios de flotas de buques, elevaron los precios de los minerales, sin que se haya

llegado á saber la causa de que no hayan elevado los precios de los salarios ni á los que arrancan el mineral, ni á los que lo cargan, ni á los que lo transportan.

Otros, acaso porque ganaban poco (y prueba de ello es el número de vapores que hace años tenía la Compañía Vasco-Andaluza y el que tiene hoy), elevaron el precio del transporte de mercancías dos pesetas en tonelada, si no estoy equivocado, y por si era poco, hacen pagar al comercio el tributo que pagaban las casas armadoras, resultando que el comercio hace recaer la carga sobre el de siempre: sobre Juan Trabaja.

Los últimamente indicados, no tienen, según parece, otro argumento que exponer que el alza del precio del carbón; pero este argumento no justifica la elevación de los precios del transporte.

La Compañía Vasco-Andaluza, desde que atracan los buques frente á sus almacenes, no ha elevado los salarios en este Muelle, ni ha mejorado en nada el trato que da á los marinos, sin embargo de tener hace cinco años una inmensa ventaja con los docks que se hicieron frente á sus almacenes para facilitar la carga y descarga de los buques.

Hay que tener en cuenta que los señores que componen esta Compañía, así como los antes indicados, se tienen por católicos, apostólicos, romanos, para estrujar á los obreros, y para nada tienen en cuenta los consejos que les dió y las verdades que les dijo en la inauguración de un convento del Ensanche el padre Alarcón.

No puede llegarse á más: estoy casi en la completa seguridad de que, si no todos, la mayoría de los contratistas que existen en el Muelle hubieran accedido, por su parte, á las últimas peticiones hechas por la Sociedad sin exigir ellos más precio que el que tienen para la carga y descarga; pero los burgueses se oponen y tienen que obedecerles, aunque sea en contra de su voluntad.

Para demostrar esto voy á exponer lo sucedido entre un caballero de verdad, representante de una Compañía, y los obreros á su servicio.

Antes de reorganizarse la Sociedad de resistencia de obreros del Muelle, prometió dicho señor á todos los que trabajaban en su casa la jornada de nueve horas por éstos solicitada. Cumplió su promesa; pero llegaron á comprender los obreros que esto les causaría ciertos disgustos con los otros burgueses, y para evitarlo, los obreros, puestos de acuerdo, se brindaron á trabajar en las mismas condiciones que en las demás casas.

Con los que bien hacen, cabe el buen comportamiento; pero á los que hacen mal hay que tenerlos en cuenta.

Para terminar, voy á hacerme cargo de un reto. El señor Bergé, representante de la Compañía Vasco Andaluza, tuvo el valor de decir ante la primera autoridad civil de la provincia á la Comisión de la Sociedad de resistencia, que si hemos de conseguir alguna mejora ha de ser luchando fuerza contra fuerza. Queda aceptado el reto.

Zamora no se ganó en una hora.

T. ITURBURU.

BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

A las órdenes del señor director de la Compañía Orconera se halla un sujeto que es capataz y se llama Basilio Sámano, al cual hay que ponerle donde háya. ¡Vaya un gachó!

Tiene el hombre ocho ó diez obreros en el plano del Espinal, á quienes saca el jugo sin contemplaciones de ningún género, como los lectores verán más adelante.

Para asegurarse en el trabajo que realizan, entrega cada uno de aquellos desdichados al capataz Sámano una cantidad mensual, y hay uno que tiene dados ya

once duros, otro nueve, otro treinta y siete pesetas, etc., etc. Además de esto hay algunos otros regalitos que el tal Sámano se da arte para sacar.

Al servicio de la Compañía se halla también un tal Santón, más conocido por el apodo de *Mano Negra*, ex sargento de carabineros y hoy jefe de guardas, el cual tiene el encargo de tomar informes de la conducta de los capataces y está enterado por un operario que tenía Sámano de las martingalas de que éste se sirve para sacar dinero a los trabajadores; pero hasta la fecha no se sabe que haya dado parte de esto a la Dirección, por cuanto el susodicho capataz sigue en sus trece y no ha sido llamado al orden por una Compañía que se precia de seria.

Hago público este hecho para que llegue a conocimiento del señor director de la Compañía, que es el que tiene principalmente el deber de corregir el abuso denunciado en las presentes líneas.

Vuestro y de la causa obrera,

UN TRABAJADOR.

La Arboleda, 25 de septiembre de 1900.

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Tiempo hace que no me ocupaba en las columnas de ese semanario de los atropellos y arbitrariedades que cometen los explotadores de esta barriada; pero ahora me veo en la necesidad de sacar a la vergüenza pública una *mochalera* del encargado de la mina *Rubia*, don Manuel González de las Cuevas (a) *el Cafre*.

Este *Cafre* está dado a los demonios al ver que el obrero que se lesiona tiene derecho, con arreglo a la ley de accidentes del trabajo, a cobrar medio jornal por día laborable.

Varios obreros que han sufrido lesiones se han presentado a él reclamándole la indemnización que les correspondía, y el *Cafre* les ha contestado que no tenía conocimiento de esa ley, y que si el Gobierno la había aprobado, no lo había hecho así el Centro Minero. ¡Habría *Cafre!*

El día 9 del corriente se presentó por tercera vez al *Cafre* uno de los perjudicados y otro individuo de los que forman parte de la Comisión del Centro Obrero para entender en los accidentes del trabajo, y le entregaron una reclamación por escrito. El *Cafre* la leyó, montó en cólera... y concluyó por decir al lesionado que fuera a cobrar a la oficina.

¡Y pensar que este hombre sea representante del pueblo en el Ayuntamiento de Abanto y Ciérvana!

Vuestro y de la R. S.,

EL CORRESPONSAL.

Las Carreras, 26 septiembre 1900.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

Presentadas a la Comisión del Centro Obrero las cuentas concernientes a la última huelga de los obreros del ramo de construcción, fueron aprobadas en la sesión del 20 de septiembre actual, después de haber sido examinadas e informadas favorablemente por una Comisión especial.

El total recaudado por suscripción alcanzó a la suma de 809,50 pesetas.

La Junta Directiva de la Sociedad Tipográfica ha recibido un telegrama de la de Zaragoza participándole haber estallado una huelga general de tipógrafos en aquella ciudad.

El motivo de este paro no ha sido por haber reclamado los obreros el descanso dominical, como intencionadamente ha dicho el Segismundo de *La Voz de Vizcaya* tirando una pulla a la Sociedad Tipográfica, sino por no haber aceptado los patronos una tarifa de precios en la mano de obra.

Prevenimos de esto a los tipógrafos de

Bilbao para que no vayan a hacer traición a sus colegas de Zaragoza.

Y a *La Voz de Vizcaya* la decimos que si tantas ganas tiene de descansar los domingos, ¿por qué no da asueto a sus cajistas sin contar con los demás periódicos?

La Junta Directiva de la Sociedad de Albañiles ha acordado fijar una lista de los compañeros dados de baja por no estar al corriente en el pago de recibos; que los que no quieran figurar en dicha lista acudan al Centro Obrero para ponerse al corriente antes del día 1.º de octubre, y que todos aquellos compañeros albañiles que quieran salir a trabajar fuera de Bilbao se presenten a la Junta Directiva en el Centro Obrero para enterarse de los jornales y demás condiciones de trabajo.

Hemos recibido dos sobres monederos que el apoderado de la casa propietaria, don Luis Bourgon, ha tenido la atención de remitirnos.

Estos sobres sirven para la circulación de valores en metálico, lo cual está autorizado por decreto de 30 de noviembre de 1899.

Agradecemos la atención del remitente.

Nos dice desde Málaga un ex anarquista que ha producido muy buen efecto entre algunos elementos ácratas de aquella localidad la «Carta abierta» de nuestro compañero H. V. Zabala.

Siempre la verdad se abre camino.

Las Agrupaciones 6 particulares que tengan en su poder cantidades para la delegación al Congreso de París, se servirán entregarlas a la mayor brevedad para remitirlas a su destino.

Para el lunes próximo, a las ocho de la noche, se convoca a los individuos que forman parte de la Comisión electoral, con objeto de tratar de un asunto urgente.

Sestao.

Esta noche, a las ocho y media, celebrará la Agrupación Socialista con un te en el Centro Obrero el undécimo aniversario de su fundación.

Tomará parte en el acto un compañero de Bilbao.

Los compañeros que deseen tomar parte en él pueden suscribirse en los establecimientos de Francisco y Mauro Ozaita, en Baracaldo, y Andrés Abásolo, en Sestao.

El precio de la tarjeta es 50 céntimos de peseta.

Gallarta.

La Sociedad de resistencia de Obreros mineros de Vizcaya ha nombrado a los compañeros Tirso Andrés, Francisco Angulo, Joaquín Bosque y Valentín Acebes para constituir la Comisión que ha de entenderse con los patronos en asuntos relativos a los accidentes del trabajo.

Santander.

La Sociedad de Albañiles desea mantener relaciones con las demás sociedades del mismo oficio constituidas en España.

La correspondencia deberá dirigirse a nombre del secretario, José González Valle, Centro Obrero.

Oviedo.

Es probable que a la hora en que aparecen estas líneas en el periódico haya terminado la huelga de los obreros en madera.

El miércoles de la semana anterior recibió la Junta Directiva de la Sociedad una comunicación de la Junta de la Liga de industriales, proponiendo un arreglo en el que no apareciesen *vencidos* ni *vencedores* por ambas partes.

La Sociedad nombró una Comisión para determinar con la que nombrasen los patronos las condiciones en que se había de poner término a la huelga.

La Agrupación Socialista ha celebrado un mitin de protesta contra las corridas de toros, y en el mismo sentido ha celebrado una jira campestre el Centro Obrero.

Este último organismo ha publicado además una hoja condenando los espectáculos bárbaros.

Vigo.

Se ha constituido la Sociedad de Obreros de conservas y están en vías de organización los obreros hojalateros.

Los soldados de las fábricas de conservas, que se hallan en lucha con sus patronos, ruegan a las Sociedades obreras todas de España que practiquen con ellos la solidaridad.

Los donativos pueden dirigirse a nombre del presidente de la Sociedad, Luis Miser, Príncipe, 61, bajo, Federación de Trabajadores.

Pamplona.

Se han constituido en Sociedad de resistencia los obreros en madera.

La nueva organización, que cuenta hasta la fecha con unos 130 individuos, saluda a todos los trabajadores que luchan por su emancipación.

Calatayud.

El Centro «Unión Obrera» ha publicado un manifiesto excitando a los trabajadores a la organización.

Gijón.

La Sociedad de la Fábrica de Tabacos de Gijón desea ponerse en comunicación con las Sociedades del mismo ramo que se hallen constituidas en España.

La correspondencia se dirigirá a la calle Dindurra, 36 (Centro Obrero).

Malaga.

La nueva Junta Directiva de la Unión Ferroviaria la componen los siguientes compañeros:

José Molina, presidente; Manuel Aguilar, vicepresidente; Luis Durán, secretario; Manuel León, vicesecretario; Eduardo Merale, contador; Blas Fernández, tesorero; Miguel Solís, Joaquín Montosa y José Pérez, vocales.

Barcelona.

La Asociación de la Dependencia Mercantil ha conseguido de los dueños de los establecimientos de tejidos el cierre de las tiendas a las ocho de la noche a partir del 15 del actual.

La mejora alcanzada es de agradecer a la asociación y unión de los dependientes.

REUNIONES

Agrupación Socialista de Erandio.

Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria el día 6 de octubre, a las siete de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la asamblea anterior.
- 2.º Comunicaciones.
- 3.º Examen de cuentas.
- 4.º Gestiones del Comité.
- 5.º Movimiento de afiliados.
- 6.º Modo de celebrar el aniversario de su fundación.

Sociedad de Obreros Mineros de Vizcaya.

Esta Sociedad celebrará en Gallarta junta general ordinaria el día 7 de octubre, a las tres de la tarde, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las actas anteriores.
- 2.º Cuentas del trimestre.
- 3.º Nombramiento de un Comité para que se entienda con todos los subcomités.
- 4.º Lectura de comunicaciones.
- 5.º Proposiciones generales.

SUBCOMITE DE BEGOÑA

Este Subcomité celebrará asamblea general ordinaria el día 6 de octubre, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Mazas, 15 (Centro Obrero), para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las actas anteriores.
- 2.º Liquidación de cuentas del trimestre.

- 3.º Nombramiento de un Comité que se entienda con todos los Subcomités.
- 4.º Lectura de comunicaciones.
- 5.º Proposiciones generales.

Sociedad de Obreros Zapateros y similares.

Esta Sociedad celebrará asamblea ordinaria en el Centro Obrero de Bilbao el lunes 1.º de octubre, a las dos de la tarde, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Comunicaciones.
- 3.º Movimiento de socios.
- 4.º Proposiciones generales.

SUSCRIPCIÓN

para sufragar los gastos de la delegación de nuestro Partido al Congreso Socialista Internacional que se verificará en París.

Pesetas

Suma anterior... 171,60

Bilbao

Una mujer gallega, 1; Colecta hecha en el establecimiento de Quela, 1,30; Basterra, 0,20; V. Lafuente, 0,50; R. A., 0,50; S. Z., 0,25; Nájera, 0,50; El suplente, 2; Barrueta, 0,20; J. Beascochea, 0,50; H. Ríos, 0,30; Un marxista, 5, F. Merodio, 0,50.—Total... 12,75

Deusto.

M. Villar, 1; P. Ornes, 0,20; A. López, 0,50; J. Unzaga, 0,30; S. Arsuaga, 0,25; J. Balanzategui, 0,25; A. López, 0,50; Agrupación Socialista, 5.—Total... 8,00

Total general. 192,35

Los recaudadores para esta suscripción son el compañero Merodio y el recaudador de semana, Bailén, 41.

AVISOS

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los sábados, a las ocho de la noche, lo que se participa a los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urzurrua, 22, y en el de Perezaga, Bailén 41. Los días festivos habrá un recaudador en este establecimiento, quien hará el cobro de 10 a 1 de la mañana y de 8 a 10 de la noche.

Se advierte a las Agrupaciones Socialistas y a las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos a la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación Socialista de Deusto.—El Comité se reúne todos los sábados, de 8 a 10 de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro Obrero, Ribera, 28, los días expresados y los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Agrupación Socialista de Erandio.—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones quincenalmente, los sábados, a las siete y media de la tarde, en su domicilio social, calle de Obieta, número 2, bajo, derecha. Los compañeros que quieran efectuar el pago de recibos pueden verificarlo en la zapatería de Sánchez, Ribera de Alzaga, casa de la Venta, y en el establecimiento de Gregorio Aguirre, calle de Obieta, número 2.

Agrupación Socialista de Ortuella.—El Comité de esta Agrupación celebra sus sesiones todos los miércoles a las ocho de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro los expresados días a la misma hora en que el Comité se reúne, 6 los días festivos de diez a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

Agrupación Socialista de Sestao.—Este comité se reúne todos los sábados de 7 y media a 9 de la noche en el Centro Obrero, a donde pueden acudir los individuos que deseen enterarse de los asuntos interiores de la Agrupación e ingresar en la misma. Al mismo tiempo se advierte que pueden pasar por este domicilio social los individuos pertenecientes al Partido que no se hayan provisto de la correspondiente tarjeta de afiliado.

Agrupación de San Julián de Musques.—El Comité de esta Agrupación pone en conocimiento de sus afiliados que pueden pasar por el domicilio social a recoger las tarjetas del presente año. Las horas más apropiadas son de 7 a 9 de la noche los sábados y de 3 a 6 de la tarde los domingos.

LA JUSTICIA DEL SOCIALISMO

Este trabajo, que consta de 32 páginas, es original de nuestro amigo y colaborador Miguel Aquino. Precio: veinte céntimos.

Los pedidos se dirigirán a nombre de Pablo Cermeno, Espíritu Santo, 18, 2.º izquierda, Madrid.

Imp. de la Rev. «Bilbao Marítimo y Comercial» Bailén, 39, bajo.